

经济全球化遭遇逆流

如何做好弥合全球分化这道必答题？

中新社北京4月23日电 (记者 吴旭)当前世界既不太平也不安宁，经济全球化遭遇逆流，世纪疫情叠加俄乌冲突，国际格局面临深刻变化。如何战胜全球面临的共同挑战，减少分化对立、加强沟通合作，这是摆在每个国家面前的一道必答题。在刚刚闭幕的博鳌亚洲论坛2022年年会上，与会人士就此共同探讨以期寻求解决之道。

“世界上的所有国家、所有民族都应该平等享有发展的机会和权利，在全球联系日益密切的今天，发展一定是开放的、不是封闭的。”博鳌亚洲论坛咨委会副主席、中国国务院原副总理曾培炎表示，各

国应该旗帜鲜明地反对单边主义和贸易保护主义，推进贸易投资自由化、便利化，携手建设开放型世界经济。

“随着世界多极化、经济全球化的深度发展，现有全球治理体系已经跟不上时代变化，推动全球治理体系改革，减少全球治理赤字是建设美好世界的必由之路。”曾培炎指出，在经济全球化进程中，要不断完善国际规则制度、财富分配机制以及调适产业结构。

“战争不仅危害了人类生命和财产，还会造成经济的衰退、环境的污染甚至文明的破坏，各国都应充分吸取历史教训，维护和珍视和

平。”曾培炎说，世界各国要摒弃冷战思维，拒绝零和博弈，不能以意识形态划线，更不能以社会制度论亲疏。

中国外交部原副部长，前驻美国、日本大使崔天凯指出，过去几十年全球化迅猛发展的背后是有推动力的，越来越多的国家谋求发展，人民在追求更美好的生活。如今这些力量仍然存在，长远来看还将继续发挥作用。

那为什么现在出现了分化现象？崔天凯表示，这是生产力已经取得了必然发展，但是生产关系的调整没有跟上的结果。他举例称，全球化创造了巨大的新财富，但在各国间甚至国家内部的分配并不

公平合理，没有实现普遍的共享，还在有些国家引起了发展鸿沟、数字鸿沟、疫苗鸿沟等问题，这都是生产关系调整没有跟上的表现。

崔天凯还认为，全球治理也没有跟上经济发展的客观需要。新兴市场经济对世界经济的贡献越来越大，比如东亚国家已经成为世界经济增长的主要引擎之一，但是他们在全球治理中的发言权却尚未得到相应的增加。“很多国家对国际治理体系是有意见的，希望能够通过改革增加发展中国家的发言权。”

与此同时，他强调，部分已有很大发言权的国家则出现了滥用权力的情况。所谓的单边制裁、长臂管辖，实际上是利用其治理体系中较大的发言权。

“我们要讨论的分化问题就面临这样的矛盾，该怎么办？”崔天凯说，出路就在于要解决这些不匹配、不适应的情况，而不是企图违反经济和科技发展规律。为了一部分国家的眼前利益，人为地打断产业链、供应链，分割世界，搞单边主义、集团对抗是走不通的。

在香港中文大学(深圳)教授、前海国际事务研究院院长郑永

年看来，全球化会受影响，但是全球化不会消失。“过去近40年的超级全球化之所以存在，受益于各国经济上互相依赖和以联合国为中心的国际组织比较有效地运作，能制约调节大国的行为。”郑永年说。

“究竟是谁在搞逆全球化？是政治力量。”他指出，上世纪80年代以来的全球化实际上是技术、资本在背后推动，但现阶段技术资本和政治力量背道而驰，无论美国内部、欧洲内部还是其他国家内部，这两种势力的斗争和较量依然存在。

“当前全球化遇到困难，导致全球产业链、供应链受影响，大家对现状的不满是全球化向前发展的巨大动力。”郑永年表示，全球化创造了巨量财富，能不能有效控制民粹主义、能不能继续推进全球化，是当前解决问题的关键。

“经济是基础，政治是上层建筑。现在第四次工业革命方兴未艾，未来的秩序是由技术和创新决定的，所以我们要从冷战思维走出来看全球化。”郑永年认为，全球大分化是因为脱钩造成的，当前，各国应该比拼谁更开放，最后的赢家就是那个最开放的国家。(完)

博鳌亚洲论坛2022年年会 Boao Forum for Asia Annual Conference 2022

2022年4月20-22日

April 20-22, 2022



4月21日，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在海南博鳌出席博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式，集体会见论坛理事和战略合作伙伴代表，并同中外企业家代表座谈。新华社记者 丁海涛 摄